

## К ИСПАНСКОМУ ЧИТАТЕЛЮ

*Предисловие к книге «За мирное будущее планеты», выпущенной испанским издательством «Пласа и жанес эдиторес» в 1986 году*

Обращаясь к испанскому читателю, я не могу не думать о своеобразии истории каждого государства, о неповторимости духовного вклада каждого народа в общечеловеческую культуру. Сказанное в полной мере относится, конечно, к Испании.

И я думаю, насколько же настоятельна потребность в наши дни добиваться лучшего взаимопонимания между странами, искать и находить общие интересы. А они есть. Это – неоспоримо.

Мы живем в мире, где соседствуют страны с различным социальным строем, неодинаковым уровнем экономического развития, с разными представлениями о путях в будущее. И такой же реальностью является то, что международные отношения продолжает лихорадить. Гонка вооружений грозит вырваться в космос в результате известных планов «звездных войн». Попытки навязывания чужой воли суверенным странам породили острые региональные конфликты. Идеологические предубеждения, стереотипность мышления, неумение и нежелание считаться с требованиями ядерного века по-прежнему присутствуют в мировых делах.

Жизненные интересы человечества властно диктуют необходимость принять новый подход к международным отношениям. Мировое сообщество должно осознать, что ныне даже сильное и мощное государство не может чисто военно-техническими средствами обеспечить собственную безопасность. **Нужны политические методы для того, чтобы устраниć угрозу ядерного кошмара и надежно гарантировать безопасность всех государств – больших, средних, малых. Мы считаем, что в этой работе, исполненной исторического значения, должны слиться воедино усилия и социалистических, и капиталистических, и развивающихся стран.**

Свои представления о том, как добиваться радикального оздоровления мирового политического климата, советские коммунисты изложили на XXVII

съезде КПСС, ряд материалов которого вошел в этот сборник. Не буду их повторять. Напомню лишь самое существенное.

Прежде всего, мы выступаем за решительное свертывание гонки вооружений на Земле и недопущение ее переноса в космос. В своем плане мира мы предлагаем предпринять безотлагательные шаги по ограничению вооружений, в первую очередь ядерных, чтобы к концу нынешнего века ядерное оружие было полностью и повсеместно ликвидировано.

Столь же определенно мы считаем важным уже в ближайшие годы прийти к договоренности о ликвидации химического оружия, его запасов и самой промышленной базы для его производства. С равной мерой заинтересованности мы выступаем за глубокие сокращения обычных вооружений. При этом каждый шаг в направлении разоружения, по нашему убеждению, должен строго контролироваться с использованием как национальных технических средств, так и разумного международного механизма.

Особо хочу сказать о том, что **Советский Союз вместе с другими участниками Варшавского Договора выступает за преодоление раскола Европы на противостоящие друг другу военно-политические союзы**. Общность судеб европейских народов просто обязывает их научиться жить в мире и согласии.

О своих внутренних планах на будущее советские коммунисты открыто сказали на своем партийном съезде. Каждое его решение – идет ли речь о расширении социалистической демократии, об экономической стратегии, о развитии культуры – направлено на благо народа. Думается, что любой непредубежденный человек, знакомый с работой XXVII съезда КПСС, его выводами, не может не видеть, что созидательная программа, намеченная съездом, органически сочетается с последовательной политикой мира Советского государства на международной арене.

Проводя эту политику, мы видим перед собой как бы двуединую задачу. Во-первых, сообща с другими странами устраниТЬ из международных

отношений то, что способно самым гибельным образом отразиться на судьбах человечества. И, во-вторых, – что столь же важно, – всемерно содействовать беспрепятственному и широкому мирному сотрудничеству всех стран и народов.

Именно в этом духе, в этом ключе подходит Советский Союз к отношениям с Испанией. С давних пор нас связывают глубокие взаимные симпатии, уважение друг к другу, да и немало славных страниц прошлого. Можно испытывать только чувство удовлетворения, когда умножаются политические контакты между нашими странами, растет экономическое сотрудничество, идет живой обмен духовными ценностями. Наши обиодные возможности позволяют уверенно рассчитывать, что предстоящие годы будут отмечены существенным расширением взаимосвязей. Советский Союз к этому готов. Уверен, что в этом заинтересована и Испания.

Словом, мы видим в вашей стране серьезного партнера на международной арене, заинтересованы в постоянном диалоге и готовы развивать равноправные дружественные отношения с Испанией во имя укрепления мира в Европе и во всем мире.

В заключение, пользуясь представившейся возможностью, хочу пожелать испанскому народу то, что мы желаем самим себе, – мирной жизни, счастья и благополучия.

М. ГОРБАЧЕВ